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У сучасних умовах розвитку України особливе значення набуває дослідження її 
гірської політики. В останні роки вчені почали приділяти значну увагу цій актуальній 
темі. Різні її аспекти висвітлення в працях М. Барановського, С. Бугая, Ф. Гамори, 
М. Голубця, В. Демченка, Ф. Заставного, В. Збаращука, С. Злупка, В. Кравціва, 
В. Мельничука, П. Самольотова, В. Солодкого, І. Шкіндюка та інших. Але, незважаючи 
на багаторічні дослідження проблем гірської місцевості, здебільшого це є праці 
економістів і економіко-географів, питання державно-управлінської діяльності в них 
розкриті недостатньо. Тому метою статті є з'ясування сутності і значення проблем, які 
стоять перед органами державного управління в реалізації державної політики розвитку 
гірських територій натерені Західного регіону України. 

Дослідження процесу державного управління розвитком гірських територій 
України є достатньо складним завданням, що обумовлено значною кількістю його 
аспектів, серед яких одне з найголовніших місць посідає завдання досягнення спільного 
розуміння сутності та змісту проблем, які стоять перед місцевими і центральними 
органами влади щодо їх вирішення. Доцільно зазначити, що значна частина гірських 
територій України виявилася неспроможною ефективно функціонувати та розвиватися 
у ринкових умовах унаслідок структурної специфіки національної економіки, яка 
залишилась у спадщину від СРСР [1 ]. Суттєво ускладнили ситуацію також прояви сучасної 
глобальної фінансової кризи. Водночас через брак ефективності, насамперед 
інвестиційної політики як важеля пріоритетності у розвитку цих територій, суттєво 
звузилася сфера впливу держави, уособлена органами її центральної влади. 

Водночас доцільно зазначити, що саме територія Українських Карпат є одним із 
найбільш екологічно вразливих регіонів Європи. У багатьох місцях тут триває надмірна 
експлуатація природних ресурсів, зокрема вирубування лісів. До того ж, в Україні 
стримується виконання природоохоронних програм. Наприклад, Законом України "Про 
мораторій на проведення суцільних рубок у ялицево-букових лісах на гірських схилах 
Карпатського регіону" ще до 2005 р. передбачалося збільшити площу 
природоохоронних територій в Українських Карпатах до 20%. Але цього не сталось. 
Тому нині в українській частині Карпат охороняється лише 12,9% гірських 
ландшафтів [2]. Лише протягом 1998,2008 і 2010 рр., внаслідок інтенсивних опадів у 
басейнах Дністра, Пруту та Сірету, відбувався катастрофічний підйом рівня води, що 
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призвів до підтоплень та затоплень територій Львівської, Івано-Франківської, 
Чернівецької і Закарпатської областей. Унаслідок негативної дії повені в Західному 
регіоні України відбувається знищення природних екосистем, масове підтоплення 
с ільськогосподарських угідь, руйнування житлових будинків, об 'єкт ів 
життєзабезпечення населення [3 — 5]. Не випадково, що одним із важливих завдань 
Європейської ландшафтної конвенції є розроблення та здійснення органами 
державного управління першочергових заходів щодо екологічно збалансованого та 
інтегрованого управління водними ресурсами й річковими басейнами Карпат [6]. Якщо 
врахувати курортну цінність гірських територій регіону, то проблема їх екологічної 
безпеки постає однією з першочергових для практичного вирішення. 

Важливим напрямком діяльності органів державного управління всіх рівнів має 
стати реалізація положень Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток Карпат, 
яка була прийнята 22 травня 2003 р. у Києві на 5-й Конференції Міністрів з охорони 
навколишнього природного середовища Європи "Довкілля для Європи" та ратифікована 
Верховною Радою України 7 квітня 2004 р. [7]. Доцільно наголосити, що сфера 
застосування Карпатської конвенції насамперед залежить від визначення поняття 
"Карпатський регіон" і його територіальних меж в Україні. На сьогодні сфера 
застосування Карпатської конвенції встановлена адміністративно, сюди належать гірські 
та передгірські райони Львівської, Івано-Франківської, Чернівецької та Закарпатської 
областей. 

Загалом для стабілізації природокористування і поліпшення екологічного стану в 
гірських територіях Західного регіону України необхідно розробити програму щодо 
охорони та відтворення природних екосистем в регіоні. З метою попередження та 
оперативного усунення негативних наслідків стихії потрібно внести низку змін у систему 
природокористування, розробити програму протиповеневого захисту на основі 
просторових досліджень, удосконалити систему моніторингу довкілля з урахуванням 
реалізації виконання Карпатської конвенції [8]. Для оптимізації лісокористування місцевим 
органам влади необхідно розробити еколого-економічну науково-обгрунтовану систему 
ведення лісового господарства з урахуванням цілого комплексу взаємопов'язаних 
чинників геологічного, кліматичного і гідрологічного спрямування [9]. 

Досвід здійснення національної політики розвитку гірських територій показав, 
що вузьковідомчі підходи до вирішення цього питання в Західному регіоні України є 
неефективними. Одночасно ст. 1 зазначеної вище конвенції передбачає, що кожна із 
країн, що її ратифікували, може поширити сферу її застосування на додаткові частини 
національної території з метою створення економічних, технічних, організаційних і 
правових передумов для збалансованого господарського та екологічного розвитку, 
вирішення питань місцевого розвитку і планування територій тощо. Це було враховано 
у затвердженій Кабінетом Міністрів України в січні 2007 р. Стратегії виконання Карпатської 
конвенції [10]. Стратегія виконання Рамкової конвенції про охорону та сталий розвиток 
Карпат стала основоположним документом для імплементації положень Карпатської 
конвенції на гірських територіях Західного регіону України. 

Удосконалення діючих економічних важелів природокористування та формування 
стабільних джерел фінансування природоохоронних заходів в умовах переходу до ринкових 
відносин в Україні, зокрема в гірських територіях, як свідчить досвід діяльності Львівської 
обласної державної адміністрації, повинно стати органічною складовою частиною 
системи управління соціально-економічними процесами регіону, стимулювати охорону 
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і відтворення його природно-ресурсного потенціалу шляхом створення відповідних 
економічних умов [11]. 

За дорученням Президента України В. Януковича під патронатом Конгресу 
місцевих та регіональних влад Європи в Ужгороді 8—10 вересня 2010 р. відбулась 
Міжнародна науково-практична конференція "Сталий розвиток Карпат та інших гірських 
регіонів Європи". У її роботі взяли участь 150 представників з 18 країн Європи: 
парламентарії України та Карпатського регіону, керівники низки міністерств і відомств, 
очільники регіональних органів влади та місцевого самоврядування, провідні вчені, 
експерти, громадські діячі [12]. Конференція ухвалила Ужгородську декларацію "Країни-
члени Ради Європи за сталий розвиток гірських регіонів Європи", в якій було наголошено 
на тому, що особливу роль у здійсненні політики сталого розвитку гірських територій 
мають відігравати органи місцевої і регіональної влади, які повинні демонструвати 
справжнє лідерство в розробці програм територіального планування, заохочувати 
транскордонну і міжрегіональну співпрацю, прискорення соціально-економічного 
розвитку та підвищення конкурентоспроможності гірських територій. Учасники 
конференції звернулись із закликом до державних, регіональних і місцевих органів влади 
країн, на території яких розташовані гірські регіони, здійснити заходи щодо: 
перетворювання гірських регіонів у культурні, туристичні й рекреаційні центри зі 
збереженням самобутньої культурної спадщини територій і створенням сучасної 
інфраструктури для відпочинку та оздоровлення людей, а також умов для вирощування 
і виробництва екологічно чистої сільськогосподарської продукції; ресгруктуризувати 
екологічно небезпечні галузі господарювання, насамперед лісозаготівельну і 
гірничодобувну, з урахуванням екологічного стану територій шляхом упровадження 
сучасних екобезпечних технологій, а також переорієнтацію на екологозберігаючі види 
діяльності суспільства. 

27 вересня 2010 р. у м. Анталія (Туреччина) пройшло засідання Комітету з питань 
сталого розвитку Конгресу місцевих і регіональних влад Ради Європи. Серед інших 
питань було розглянуто й питання про сталий розвиток гірських регіонів Європи на 
прикладі Карпатського регіону. Згадуваний комітет схвалив проекти резолюції і 
рекомендацій "Сталий розвиток гірських регіонів Європи на прикладі Карпатського 
регіону" і запропонував розглянути їх та схвалити на пленарному засіданні 19 сесії 
Конгресу місцевих і регіональних влад Ради Європи, яке має відбудитися у Страсбурзі 
(Франція). 

Рекомендації Ужгородської декларації і зазначеного вище конгресу спонукають 
до формування сучасної концептуальної моделі стратегії розвитку гірських територій 
Західного регіону України, яка має базуватися на принципах, що будуть сприяти 
успішному переходу до політики їх сталого розвитку [13]: пріоритетність забезпечення 
їх соціального розвитку; раціональне використання природно-ресурсного потенціалу 
та потенціалу географічного положення; диверсифікація функціональної структури 
господарства регіону, пов'язаної з розвитком нових форм господарювання та видів 
рекреаційної діяльності; зменшення частки природоексплуатуючих галузей 
матеріального виробництва і прискорений розвиток сфери послуг та об'єктів 
інфраструктури; раціональне поєднання ринкових і державних інструментів у реалізації 
політики розвитку гірських територій. Для вирішення проблем зайнятості населення в 
гірських територіях важливими мають стати заходи державної підтримки, спрямовані на 
стимулювання розвитку депресивних територій, де за певний період можливо отримати 
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найбільший економічний та соціальний ефект, і заходи зі стимулювання розвитку гірських 
територій на основі угод щодо регіонального розвитку [14]. 

Проведений аналіз чинної законодавчо-нормативної бази доводить, що державна 
політика щодо розвитку гірських територій не має узгоджених організаційно-правових 
механізмів реалізації окремих її напрямів. На практиці вирішення проблем розвитку 
гірських територій відбувається шляхом побудови державної схеми їх законодавчого 
регулювання, а на реґіональому рівні проводиться наповнення шляхів реалізації 
державної політики із урахуванням місцевої специфіки [15]. Але оскільки територіальні 
розбіжності в природних умовах і ресурсах, демографічній базі й економічному 
потенціалі визначають характерні риси формування, розподілу і використання 
насамперед наявних місцевих ресурсів, остільки вони мають взагалі регіональне 
спрямування, то й державна політика щодо вирішення проблем гірських територій 
об'єктивно має потребу в "реґіоналізації". 

Характерними ознаками низької ефективності державного управління розвитком 
гірських територій на сьогодні є, насамперед, відсутність системного формування 
інституційного та законодавчого забезпечення розвитку цих адміністративно-
територіальних одиниць. Положення чинних Законів України "Про статус гірських 
населених пунктів" та "Про стимулювання розвитку регіонів" залишаються значною 
мірою декларативними. На практиці переважає врегулювання поточних місцевих та 
кон'юнктурних питань економічного розвитку, соціальні питання й надалі вирішуються 
за залишковим принципом. Значної уваги потребує вдосконалення використання 
наявного рекреаційного потенціалу гірських територій Західного регіону України і 
просування місцевого рекреаційного продукту у сфери міжнародного туризму [16]. 
Важливо також, щоб зміна законодавства відбувалася на рівні зміни ідеології- держава 
має підтримувати розвиток гірських територій, створювати умови для виникнення нових 
підприємств та робочих місць, а не займатися благодійністю. 

Доцільно зазначити, що вирішення проблем розвитку гірських районів є 
неможливим без активної роботи органів управління різного ієрархічного рівня, 
заснованої на застосуванні вибіркового підходу до стратегії їх розвитку в сучасних 
умовах [17]. Для її вироблення місцеві органи державного управління повинні на 
основі моніторингу соціально-економічних процесів, що відбуваються в гірських 
районах, виявити проблемні ситуації, розробити стратегію управління з наголосом 
на власні фінансові, науково-технічні та інші ресурси; виявити цілі і завдання - основу 
програмно-цільового управління; знайти форми залучення багатьох учасників до 
реалізації стратегії, тобто розробити організаційні засади управління розвитком 
гірських районів; забезпечити його функціональні аспекти. Регіон повинен висувати 
дедалі більш жорсткі вимоги до верхніх рівнів влади, яка мусить перейти з режиму 
оперативного реагування на накопичені проблеми до режиму запобігання 
виникненню проблем. 

Саме така логіка управлінського процесу дасть змогу підвищити ефективність 
державного управління розвитком гірських територій. Вихідною позицією в 
забезпеченні ефективного управління гірськими районами має стати відповідність 
організації управління сутнісному змісту обласних програм соціально-економічного 
розвитку відповідно до Державної стратегії регіонального розвитку на період до 
2015 року [18]. Такий підхід сприятиме чіткому окресленню поля діяльності та груп 
завдань районної державної адміністрації з проведення реформ і соціально-
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економічного розвитку конкретної гірської території, забезпеченню консолідації і 
розвитку її підприємницького сектора; адаптацію структури місцевого господарства 
до регіональної та національної екокономіки; мобілізації зовнішніх інвестиційних джерел 
і загалом орієнтації управління на соціальне пом'якшення майбутніх структурних 
перетворень. 

Дуже важливо, щоб Програми сталого розвитку гірських територій Західного 
регіону України містили секторальні плани дій, напрями та завдання щодо їх узгодження 
в контексті нормативно-правової бази України, зобов'язань перед світовим 
співтовариством та чинних підпрограм запровадження сталого розвитку, а також систему 
інформаційного забезпечення управління та співпраці з усіма зацікавленими суб'єктами 
здійснення державної політики розвитку Карпатського регіону [19]. Значну допомогу 
органам державного управління у розробці планів і стратегії розвитку гірських територій 
можуть надати інституції, які займатимуться регіональним розвитком, наприклад агенції 
регіонального розвитку як професійні незалежні установи, що виконують функцію 
"посередника" між місцевими "громадами" та владою і в стані ефективно сприяти 
узгодженню та координації практичних заходів щодо соціально-економічного розвитку 
цих територій [20]. 

Потребує удосконалення не лише державна система управління розвитком гірських 
територій, але й вкрай необхідна принципово нова парадигма такого управління, яка б 
відповідала тенденціям світових процесів—глобалізації, регіоналізації, інтеграції, а також 
розробка і впровадження сучасної гірської політики, яка має забезпечити реорганізацію 
управлінської вертикалі влади, розширити можливості місцевих органів влади, посилити 
відповідальність регіональної влади, що потребує глибинного перетворення форм і 
методів управління. Така радикальна переорієнтація від адміністративно розподільчих 
до економічно-соціальних функцій має бути скерована на виконання прав і запитів 
населення, що проживає у гірській місцевості. 

Підсумовуючи аналіз проблем, які стоять перед органами державного управління 
в реалізації державної політики у цьому напрямі, доцільно зазначити, що гірські території 
Західного регіону України мають унікальний шанс стати своєрідним полігоном, де 
розумна політика може успішно поєднувати регіональні, державні і міжнародні інтереси 
країни, забезпечивши при цьому і прогрес в їх соціально-економічному житті. Йдеться 
про вибори правильного стратегічного курсу розвитку регіону. Якщо керуватися тим, 
що Карпати є географічним центром Європи, а в природному відношенні - унікальною 
екосистемою на Заході України, то при формуванні політики освоєння цього краю 
необхідно розумно використовувати його геополітичні переваги і зберегти екологічний 
феномен території. Інакше кажучи, майбутня соціально-економічна модель розвитку 
гірських територій цього регіону має бути економічно вигідною для України та еколог ічно 
сумісною з прилеглими територіями сусідніх країн. 
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